
E. Nagy Csil la Má té Ol ga fo tó mû vész rôl (fo -
tó mû vész nô rôl) írt köny ve a Pe tô fi Iro dal mi
Mú zeum–He li kon Kiadó gon do zá sá ban je lent
meg. Gyö nyö rû ség és egy ben ke se rû ség a kö te -
tet ol vas ni. A kö tet nek új ho za dé ka van: tör té -
ne te sen, hogy Má té Ol ga (Mautner Ol ga)
oeuvre-jén ke resz tül ke reszt met sze tet kap ha -
tunk a szá zad for du ló zsi dó nô alak já ról. Nem is
len ne stí lu sos, ha a köny vet nem nô ter vez te
vol na. Kaszta Mó ni ka ele gáns, szel le mes, fi nom
köny vet ho zott lét re, mely ben a a ko ra be li fel -
vé te lek idô uta zás hoz se gí te nek hoz zá. 

A nem zet kö zi és ha zai se reg szem lé ken kiál lí -
tó és szá mos dí jat be gyûj tô Má té Ol ga olyan
kor ban pró bált eg zisz ten ciát te rem te ni egy hét -
gye re kes csa lád har ma dik szülötteként, ami kor
a fér fi tár sa da lom fo lya ma to san han goz tat ta,
hogy a nôk fi zi kai lag nem al kal ma sak a fo lya -
ma tos mun ká ra és egyéb ként is „a fan tá ziá juk
gyen ge, abszt ra há ló ké pes sé gük ala csony fo -
kú”. Si ker hez ve ze tô út ja igen rö gös volt. Má té
Ol ga kap cso lat ban állt a fe mi nis ták kal, Er dôs
Renée-vel, Ferenczy Noé mi vel, Kaff ka Mar git -
tal és má sok kal, fér jé vel, Za lai Bé la fi lo zó fus sal
Ve ress Pál né ut cai mû ter mük ben nagy tár sa -
dal mi éle tet él tek. Mun kás sá ga alatt olyan ne -
vek ke resz tez ték az éle tét, mint Rippl-Ró nai
Jó zsef, Lech ner Ödön, Ba lázs Bé la, Os vát Er -
nô, Lu kács György, Ba bits Mi hály, Kosz to lá nyi
De zsô, Ju hász Gyu la. A Bauhaus épí té szek kö -
zül Koz ma La jos, Fi scher Jó zsef, Ma jor Má té,
Mol nár Far kas. 

Az el sô vi lág há bo rú, fér je el vesz té se, a Ta -
nács köz tár sa ság és az utá na kö vet ke zô meg tor -
lás idô sza ka ne héz hely zet be so dor ta Má té Ol -
gát. A port ré fo tó-mû ter mek re ne héz idôk vár -
tak, töb ben felad ták ipa ru kat és elad ták üz le tü -
ket. „Küz de lem folyt a kon tá rok el len, az árak
le tö ré se el len, a mû te rem nyit va tar tá si ide jé nek
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Egy nôi szem pár
E. Csor ba Csil la: Má té Ol ga fo tó mû vész 
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Máté Olga: Rippl-Rónai József modellje, 1910-11



sza bá lyo zá sáért, a mi nô ség meg tar tá sa ér de ké -
ben” – ol vas ha tó a kö tet ben.

Má té Ol ga éle tét és mû vé sze tét fel dol goz ni
kü lön le ges feladat, amit E. Csor ba Csil la
misszió sze rûen tel je sí tett köny vé vel – ki vé te les
mó don. Ezt a rend kí vü li te het sé gû fo tóst az ôt
megil le tô hely re tet te. A ké pe ken ke resz tül fi -
gye lem mel kí sér het jük Má té Ol ga mû vé szi fej -
lô dé sét és az ôt kö rül ve vô vál to zó éle tet. Az al -
bum ka te gó riák sze rint tag lal ja az akt- és moz -
du lat fel vé te le ket, a port ré áb rá zo lá so kat, a
csend éle te ket, rek lám fel vé te le ket és vá ros ké pe -
ket, va la mint az épí té sze ti fel vé te le ket. 

Mété Ol ga fi nom, me lan ko li kus és kö ze li ké -
pei ön ma gán ke resz tül mu tat ják fér fi- és nô -
alak jait. Szem lé let mód ja olyan, ame lyet nem -
igen ta pasz tal ha tunk sem ko ra, sem kö ve tôi tá -
bo rá ban. Nôies, lé gies, több ér tel mû, ti tok za tos.
Mint ha min den port ré ja mö gött egy megis me -
rés re vá ró tör té net len ne. Egy tör té net, mely
meg ráz, ha megis mer jük. Szo mo rú, befele né zô

(KÉP: Ti zen négy éves le het tem, ami kor egy
ké pes új ság ban ta lál tam egy fo tót. Ki vág tam és
éve kig a szo bám fa lán dí szel gett. A kép egy
asszonyt áb rá zolt. A kom po zí ció rend kí vül
erôs, a kép ki vá gás szo kat lan volt. A kép a mai
na pig meg ha tá ro zó szá mom ra. Egy me leg te -
kin te tû nô fe je fé lig lát szik, vál lán kéz pi hen, de
a kéz tu laj do no sá ból sem mit nem lát ha tunk. A
cí me: Te meg én. Ak kor nem tud tam, ki ké szí tet -
te a ké pet, csak azt tud tam, sze re tem...)

(KÉP: Bras sai, Capa, Ker tész, Mo holy-
Nagy, Mun ká csi. Kez dôd het ne így is az Arany -
csa pat, tu laj don kép pen kez dô dik is, csak ez egy
más faj ta arany csa pat. Ki vé te les do log, hogy egy
„szak mán” be lül öt vi lág klasszist egy idô ben ad
a vi lág nak Ma gyaror szág. Kü lö nös, hogy ez az
öt em ber öt fé le meg kö ze lí tés ben mû vel te a fo tó -
mû vé sze tet nagy já ból egy idô ben. Öt fé le ka rak -
ter, öt fé le egyé ni ség, öt fé le sors, öt fé le ha lál.
Né ha tor zsal kod tak egy más sal, hogy ki ta ní tott
mit a má sik nak, és ki se gí tett ki nek, amit a má -
sik kép te len volt meg kö szön ni... Ki csit olya nok
vol tak, mint a mi to ló giai is te nek, mi kor egy más -
sal tor zsal kod tak az Olüm posz te te jén...)
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szem pá rok, akik sze re tet re mél tó em be re ket
rej te nek – ak kor is, ha va ló ban nem le het tek
azok – több év ti zed tá vol ság ból, ki tud ja. Csak
a rej tély ma rad ránk. A „tör té ne tet” csak Má té
Ol ga tud ja.

Kiemel ke dô nôi fo tó sok – ha nem is tud ják –,
ugyanazon a ké pi „nyel ven” be szél nek, mint ô –
és for dít va. Helen Le vitt, Diane Arbus, Annie
Leibovitz. Megér tôen, kí ván csian, rej té lye sen.

Má té Ol ga for du la tok ban gaz dag éle te rep -
re zen ta tí van jel le mez egy ge ne rá ciót – a há bo rú
alatt buj kál nia kel lett ha mis pa pí rok kal, a nyi las
raz ziát kö ve tôen fog ház ba ke rült, ahon nan ka -
lan dos mó don si ke rült meg szök nie. A fel sza ba -
du lás után be teg lett, lá tá sa meg rom lott. 1961-
ben hunyt el, ún. „rossz korülmények kö zött”,
„el fe led ve”. 

E. Csor ba Csil lá nak kö szön he tôen nem el fe -
led ve.

2007. ja nuár

(Vi lág pol gá rok)
– (M)ér ték – Öt ma gyar fo tós – 

(HANG: Iz ga tott let tem, mi kor meg kap tam
az Ernst Mú zeum (M)ér ték cí mû kiál lí tá sá nak
meg hí vó ját. Re mek mú zeum és kiemel ke dô
kiál lí tá sok él tek az em lé ke ze tem ben. Az el sô be -
nyo más kis sé za var ba ej tô volt. Úgy érez tem
ma gam, mint Tornatore Cinema Paradisójában a
fô sze rep lô, ami kor hosszú évek után ha za lá to -
gat egy szá má ra fon tos te me tés miatt, és szo mo -

André Kertész:  A Teleki téren, 1919



rúan ta pasz tal ja, hogy az egy kor vi rág zó kis vá -
ros ka rak te re idô köz ben meg vál to zott. Az egy -
kor kiemel ke dô in téz mény kis sé meg vál to zott.
Köz vet le nül jobb ra könyv tá rat kü lö ní tet tek el a
kiál lí tó tér bôl. Elô ször azt gon dol tam, hogy ez
az egész bi zo nyá ra csak ideig le nes, de job ban
meg vizs gál va ráéb red tem, hogy az bi zony örök -
re ott van. Aka rat la nul hosszú ideig al kal mi
hall ga tó já vá vál tam az ak tuá lis elôadás nak...)

(ÍRÁS: így igen ne héz a kez det... Az „öt mû -
vész öt szín kód” jó tá jé ko zó dást ad, a fo tók hoz
ren delt kép aláírá sok nem min den eset ben
egyér tel mûek. Ezt csak az tud ja fe lül múl ni,
hogy is me ret len kor rek tor [egy pro fi!] go lyós -
tol lal, kor rek tú ra je lek kel ki ja ví tot ta a kép -
aláírá sok ban elô for du ló he lye sí rá si hi bá kat...) 

(KÉP: Bras sai, Capa, Ker tész, Mo holy-
Nagy, Mun ká csi kár pó tol tak min de nért. Is me -
ret len és is mert ké pek. Ré gi is me rô sök, akik vé -
gig kö vet ték múl ta mat, úgy, hogy ta lán nem is
tud tam ró luk. André Ker tész Te meg én cí mû ké -
pe. Mo holy-Nagy A ber li ni rá dió to rony ból cí mû
ké pe.)

(KÉP: Mun ká csi ko rai ri port fo tói, ké sei,
érett mo dell fo tói.)

(HANG: Mo holy-Nagy ról André Ker tész
nyi lat ko zott: „Mo holy-Nagy el sô ran gú em ber
volt. Mint fo tós csi nál ta a ma ga dol gát és jól
csi nál ta. Egy szer itt, Pá rizs ban meg kért ar ra,
hogy fo tóz zak ne ki pár ké pet a szob rai ról.
Mon dom ne ki, szí ve sen, de hát vé gül te ma gad
is fo tós vagy. Er re – de ked ves volt – azt fe lel -
te: tu dod, én csak ját szom a fo tó val, te vagy a
fo tog rá fus.”)

(KÉP: Capa világjelenléte már ön ma gá ban is
mû vé szet volt. Lé gi ria dó a Gran Vián – meg ráz a
mai na pig.)

(HANG: Szál lí tó mun kás, ke zé ben bar na pa -
pír ba cso ma golt ka ta ló gu sok kal. Fel dúl tan kér -
de zi, ho va he lyez ze a kiad vá nyo kat, majd le -
dob ja a pad ló ra. Na gyot puf fan nak a cso ma gok,
mi köz ben pró bá lunk Bras sai ra és Ker tész re fi -
gyel ni.) 

(KÉP: Bras sai: Ópium szí vó önarc ké pe.. A lét el -
vi sel he tet len könnyû sé ge...)
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Moholy-Nagy László:  Hamburg, hátsó udvar, 1930 k.

Munkácsi Márton:  Felvonuló fiúk, 1930



(SUMMARY: A dü hö sen do bált ka ta ló gus
szép és öröm te li kiad vány. Kro no lo gi kus mó -
don, évek re feloszt va kö vet het jük az öt fo tós ka -
lan dos éle tét-mun kás sá gát-ha lá lát. Nem fer dék
a kép aláírá sok és nin cse nek kor rek tú ra je lek. 

Ami rôl élô ben le ma rad tunk, pó tol hat juk bár -
mi kor.)

2007. ja nuár

Engel Tevan Ist ván mun kái val a het ve nes-
nyolc va nas évek ben rend sze re sen ta lál koz tam.
Nem is mer tem be ha tóan a mun kás sá gát, de
felis mer tem jel leg ze tes stí lu sát. Több nyi re réz -
kar co kat és tus raj zo kat lát tam tô le. Fi nom vo -
nal há lók kal dol go zott, ke rül te a szí ne ket, úgy
tûnt, hogy Engel Tevan jól érez te ma gát eb ben
a fe ke te-fe hér vi lág ban. Sa ját sá gos hu mo ra még
leg drá maibb lap jain is je len volt. Érez ni le he -
tett, hogy a köny vek el kö te le zett je.

Engel Tevan Ist ván 1936–1996 cí mû köny vét
a Pe tô fi Iro dal mi Mú zeum 2006-ban ad ta köz -
re, mely nek al cí me: Ta nul má nyok, elem zé sek, élet -
mû-ka ta ló gus. A ki tû nô írá so kat ol vas va ki raj zo -
ló dott elôt tem Engel Tevan Ist ván sze mé lye,
he lyük re ke rül tek a hiány zó mo zai kok. A kép
egy olyan em bert áb rá zol, aki ra jong a köny ve -
kért és el kö te le zet ten je le ní ti meg a tör té ne te -
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Robert Capa:  Légiriadó a Gran Vián (Bilbao), 1937

Brassaï:  Marseillei clochard, 1935

Graficologia
Engel Tevan Ist ván 1936–1996 

– ÉLET MÛ-KA TA LÓ GUS – 

ket. D. Udvary Il di kó írá sá ban visszaem lé ke zik
a kis „Pis ti re”, aki öt éves ko rá ban odaállt édes -
ap ja elé és kér te, hogy ve gyen egy au tót. Ap ja
ki je len tet te, hogy nem vesz nek, mert nincs pén -
zük. „El szon tyo lod tam ki csit, de rö vid gon dol -
ko zás után rá jöt tem a megol dás ra: nem baj,
majd raj zo lok egyet! Így let tem gra fi kus sá” –
mond ja Engel Tevan. Ez az in du lás is me rôs...
Gye rek ko rom ked venc rajz film je, a Va rázs ce ru -
za is ha son ló gon do lat men tén mû kö dött, csak
ott va ló ban le he tett hasz nál ni a raj zolt au tót. 

A mû faj irán ti el kö te le zett sé gé vel emel ke dett
ki kortársai kö zül. Fe ke te-fe hér vi lá gá val rend -
kí vü li mó don ra gad ta meg az élet és a fik ció kö -
zött hú zó dó kes keny vo na lat. Rö vid éle te alatt
so kat al ko tott, el kö te le zett hi te és kéz mû ves
pre ci zi tá sa kü lön böz tet te meg kor tár sai tól.
Egy ben ez volt az ô iga zi korlátja is. Ne he zen



mon dom ki, de a bi zo nyos tár sa dal mi vál to zá -
sok, ame lyek miatt Engel Tevan egy re ke ve -
sebb meg ren de lést ka pott, sza ba dí tot ta fel mû -
vé sze tét. Ezek ben az idôk ben, mi kor nem volt
mun ká ja, nagy len dü let tel ma gá nak kez dett
dol goz ni. Va ló szí nû leg nem kel lett sen ki nek
meg fe lel nie, csak ön ma gá nak. Át lé pett ré gi
szem lé le tén, el hagy ta ke mény fe ke te-fe hér stí -
lu sát és he lyet te fi nom, lágy, sfumato-szerû ce -
ru za raj zo kat ké szí tett, – ahogy Mik ló si Im re
ír ja az élet mû-ka ta ló gus ban: „ce ru za fest mé -
nye ket”.

A leg na gyobb mû vek ak kor szü let nek, ha az
al ko tó ön ma gá nak al kot. Engel Tevan egy idô
után el sza kadt a kis mé re tek tôl, és a nyom ta tás -
ban oly jól be vált fe ke te-fe hér raj zo kat fel cse -
rél te a lé nye ge sen sû rûbb, szin te csak rá jel lem -
zô „ce ru za fest mé nyek re”, így rend kí vül rész let -
gazdag mû ve ket ho zott lét re. Ce ru zá val, folt -
sze rû, kis sé el mo só dó, köd sze rû gra fi ká kat al -
ko tott – mint ami kor az em ber nek el tö rik az
erôs szem üve ge és az éles rész le tek he lyett már
csak ho má lyos fol to kat lát. Ki vé te les te het sé ge
ek kor bon ta ko zott ki iga zán. Ko ráb bi mun káin
fel le he tett fe dez ni Bá lint End re, Hincz Gyu la,
Kon dor Bé la ha tá sát, s mindezt úgy, hogy
össze  té veszt he tet le nül sa ját stí lu sa volt. 

Komoróczy Gé za ír ja tíz év vel ké sôbb egy
ko ráb bi, 1996-os Kos suth Klub-beli meg nyi tó -
szö ve gé ben: „A for du lat, me lyet ná la raj zok hoz,
té mák hoz pró bál tam köt ni, ma éle seb ben lát -
szik, szé le sebb kör ben, tár sa dal mi mé ret ben is;
zsi dó for du lat nak ne vez ném most, a tárgy okán,
de tu laj don kép pen ar ról van szó, hogy a rend -

szer vál tás elôt ti év ti zed ben már az egész tár sa -
da lom le akar ta vet kôz ni az egyenidentitást, s
aki tud ta, vá lasz tott, kiala kí tott ma gá nak ott ho -
no sab bat, sze mé lye seb bet, vál lal ta azt a sze mé -
lyes iden ti tást, amely hez ko ráb ban nem volt kö -
rü löt te le ve gô, tár sa dal mi kö zeg. So kan ép pen a
zsi dót. Engel Tevan raj zai ban ak kor egyé ni nek
lát tam ezt a for du la tot; ma in kább pa ra dig má -
nak, de mond hat nám így is: pél dá nak. Engel
Tevan meg tud ta mon da ni, leg fon to sabb ki fe je -
zé si esz kö zé vel, rajz ban, hogy vál toz ni és vál -
toz tat ni kell. Ez te szi ma ra dan dó vá, a ha gya ték
egye di ér té ké nél is je len tô seb bé utol só kor sza -
ká nak raj zait. Amit ak kor nyílt sza vak kal nem
tud tunk, nem is akar tunk vol na ki mon da ni, az
már tisz tán lát szik: utol só raj zai ban ma gá ról
be szél.” 

Va ló ban, Engel Tevan utol só „ce ru za fest mé -
nyei ben” lett iga zán ön ma ga, iden ti tá sá ban,
mû vé sze té ben, autonomitásában egyaránt. Ke -
seréde sek ezek, mert sza ba don szár nyalt ugyan,
de mint ha érez te vol na, hogy nem tel je sed het ki
az idô rö vid sé ge miatt. Oeuvre-jén be lül olyan
volt ez a kor szak, mint a geo ló giai tö rés vo nal,
ahol az össze tor ló dó ese mé nyek miatt egy
mély ten ge ri árok vagy egy fia tal ma gas hegy
ke let kez het. Engel Tevan Ist ván ez utób bi lett.
Le he tett vol na mély ten ge ri árok is, hi szen a
rend szer vál tás kö rü li tü le ke dés ben – ô, aki
nem volt ön me ne dzse lô tí pus – zu han ha tott
vol na so ha nem lá tott mély sé gek be is. Ehe lyett
ma gas hegy lett.

Ki fe je zô, hogy tíz év vel ha lá la után azok az
em be rek, akik kel mun ka- és egyéb kap cso lat -
ban állt, mi lyen nagy sze re tet tel je len tet tek meg
egy igé nyes élet mû-ka ta ló gust. Be te kin tést ka -
punk a ben ne lé vô írá sok alap ján Engel Tevan
Ist ván ról. Hogy lát ta ôt Klimó Ká roly, az egy -
ko ri év fo lyam társ, ba rát, Mik lós Im re a ti pog -
rá fus, mun ka társ, Ró na Er zsé bet, Engel Tevan
fe le sé ge, Lukácsy And rás, Ker tész Im re. A
kiad ványt átitat ja a fel té tel nél kü li sze re tet. Kí -
ván hat-e en nél töb bet az em ber? 

Ha Engel Tevan Ist vánt meg kér dez nénk, ô
va ló szí nû leg azt vá la szol ná, hogy igen: azt kí -
ván ná, hogy a mai könyv kiadás új ra fe dez ze fel
a már-már fe le dés be me rü lô könyv il luszt rá ciót
és a kiadók ad ja nak le he tô sé get az új te het sé -
gek nek. 

Ahol hoz zá ha son ló mes te rek jár tak elôt tünk,
ott a könyv ne csak be tûk bôl áll jon...

2007. ja nuár
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Engel Tevan István:  Pusztulás, 1995 k.
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